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Gütezeichen für den gesamten Leitungstiefbau RAL GZ  962/1 
Neue Leistung der Gütegemeinschaft Leitungstiefbau 
 
„Unserem Ziel - der Vereinfachung des Zertifizierungswesens im Leitungstiefbau - sind wir 
einen Schritt näher gekommen“, so der Präsident der Gütegemeinschaft Leitungstiefbau e. V. 
Dr.- Ing. Sven Lehmann am 16. Juni 2011 in Berlin bei der Präsentation der neuen RAL-
Prüfbestimmungen. 
 
Das Gütezeichen für den gesamten Leitungstiefbau  RAL-GZ 962/1  ist von den Mitgliedern ge-
wollt, vom Präsidium auf den Weg gebracht worden und nun vom RAL bestätigt! 
 
Seit mehr als zwei Jahren arbeitet die Gütegemeinschaft, die bislang 25 Jahre erfolgreich die Ka-
bellegung und den dazugehörigen Leitungstiefbau bundesweit zertifiziert, daran, ein Zertifikat für 
den Leitungstiefbau zu etablierten, welches als Basiszertifikat für allgemeingültige und gleich lau-
tende Anforderungen an den Leitungstiefbau unabhängig vom zu verlegenden Medium (Rohr, 
Kabel, Fernwärme…) gilt.  
Daran angeschlossen können dann - gesondert und spezialisiert - die mit der Leitungszone und 
dem Medium gebotenen Anforderungen zertifiziert und gütegesichert werden. Eine neue Qualität 
von der gerade Mehrspartenunternehmen, die sich einer Vielzahl von Zertifizierungsverfahren un-
terziehen müssen, profitieren.   
 
Für die über 150 Mitglieder, die sich in den letzten 25 Jahren im Kabelleitungstiefbau einer Fach-
prüfung durch unabhängige Gutachter unterzogen, ändert sich nichts. 
 
Wer bislang das RAL-GZ 962 im Kabelleitungstiefbau besitzt, wer die Prüfung abgelegt und den 
Gutachtern die Qualifikationen in den Bereichen Leitungstiefbau, Kabellegung und Oberflächen-
schluss nachgewiesen hat, ist hinreichend im Leitungstiefbau zertifiziert. 
 
Das Gütezeichen für Kabelleitungstiefbau RAL-GZ 962 tritt nun jedoch mit neuem Gesicht auf 
und wird in der Bezeichnung RAL-GZ 962/2  ausgewiesen. 
 

 
Kabelleitungstiefbau 

RAL-GZ 962/2 



Seite 2 von 2 

Gütegemeinschaft Leitungstiefbau e.V. 
Präsident 

Dr.-Ing. Sven Lehmann 
Kurfürstenstraße 129 
10 785 Berlin 
Tel. 030 21286-236 
Fax 030 21286-250 
Mail: info@kabelleitungstiefbau.de 
www.kabelleitungstiefbau.de 

 
Das neue RAL-GZ 962/1 gilt nur für den Leitungstiefbau  mit Oberflächenschluss allgemein. Die 
Verlegungsanforderungen für das Medium (Bereich der Leitungszone, Kanal, Kabel, Rohre o.ä.) 
werden hierbei nicht geprüft.   
Daher gilt das RAL-GZ 962/1 auch immer nur in Zusammenhang mit einer Zertifizierung eines 
Mediums (den Lege- oder Aushubtiefen entsprechend).  
 
Hier ist das neue Logo: 
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Die Erarbeitung dieses Zertifikats RAL-GZ 962/1, das die Klammer über den gesamten Tiefbau 
darstellt, ist ein bedeutender Schritt für den Fach-Verein, aber auch ein wichtiger Schritt in Rich-
tung Vereinfachung des Zertifizierungswesens im Tiefbau.  
 
Nun ist der Verein im Besitz eines wichtigen Pfundes in der kooperativen Zusammenarbeit mit 
anderen Verbänden der Leitungstiefbaubranche.  
Der Startpunkt für den Marsch in Richtung Qualitätssicherung Tiefbau in einem Gesamtleitungs-
bauverein ist angelegt. Sorgfältig und mit zeitlichem Augenmaß, ohne Hast, aber mit dem nötigen 
Nachdruck hat der Verein seine Mitglieder- und Präsidiumsentscheidung zum Ziel geführt. 
 
 
 
Dr.-Ing. Sven Lehmann 
Präsident 
Gütegemeinschaft Leitungstiefbau e.V. 
Berlin 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anlage: 

Deckblatt der neuen Broschüre (Güte- und Prüfbestimmungen RAL-GZ 962-1 und 962-2) 


